
Svalbard
A „Hideg part”
III. Béla királyunk éppen a feudális Magyar Királyság felvirágoztatásán fáradozott,
Anonymus épphogy csak összefoglalta eleink történetét a Gesta Hungarorumban,
mikor a vikingek – miután elfoglalták Szicíliát is – új irányba fordították 
sniggjeik vitorláit. Egy izlandi évkönyv 1194-ben említi először, hogy „Svalbarði
(»hideg perem«, vagy »hideg part«) négy nap vitorlázás Észak tengerén”

Szöveg és kép: klein dávid

Fotó: istockphoto
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spitzbergák
Télies idill
Napsütés, vidám színek, a hó pedig jótékonyan takar. 
Mert a praktikum, a funkció és kényszer a településfenntartás
terén mindent felülír... Longyearbyen – ahogy szinte mindegyik
sarkvidéki város – csak a romantikus képzeletben lebilincselő
hely.  A környező vadon annál inkább az!

Fotó: istockphoto
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Békés idők 
A bálnák súlyos megritkulásával a tengeri nagyhatalmak el is vesztették
a szigetek iránti érdeklődésüket. Ám a 19. században felívelt az Északi-
sarkvidék iránti érdeklődés, és sorra indultak az Északkeleti-átjárót kutató

és a pólust elérni vágyó, újabb expedíciók. A szige-
tek északi elhelyezkedésüknek és hónapokig jég-
mentes vizeiknek köszönhetően a kutatóutak fő
bázisává váltak. Kalandozott itt Nordenskjöld,
Nansen, és innen indult Amundsen, Floyd Bennett
és Umberto Nobile is az Északi-sark légi meghódí-
tására. De járt itt magyar ember is: először az oszt-

rák–magyar északi-sarki expedíció 1872–74-ben. Ebből az időből
származik a norvég Svalbard névnél nálunk jóval ismertebb Spitzbergák,
avagy „Csúcsos-hegyek” elnevezése, sőt megfordult itt kutatóúton a nagy
magyar geográfus, Cholnoky Jenő is 1910-ben: az ő nevét ma egy hegy-
csúcs viseli a Nordenskjöld-landon. 

viking kor után viszont a szigetek feledésbe merültek. Csak majd’
fél évezred elteltével kerülnek újra az európai látótérbe: a holland
Willem Barents harmadik felfedezőútja során az Északkeleti-átjárót
keresve 1596-ban bukkant rá a déli Bjørnøyára, avagy a Medve-szi-

getre. A kudarcba fulladt és Barents halálával végződő expedíció túlélői
hírét vitték a szigetek érintetlen, bőséges vadállomá-
nyának, így a következő néhány évben máris keres-
kedelmi méreteket öltött a rozmárvadászat. Néhány
év alatt sikerült is kiirtani őket… Ezután a parti
vizek bálnái felé fordultak a kereskedelmi cégek. Az
angol és orosz érdekeltségű Moszkva Társaság tapasz-
talt baszk bálnavadászokkal dolgozott, és a kifőzött
bálnazsírt Európában értékesítették. Persze a hírre megjelentek a holland,
spanyol, dán és francia bálnavadászhajók is, és most már nemcsak a bál-
nákat, hanem egymást is gyilkolták a vadászok – az anyaországok hadi-
tengerészetének segédletével. A terület iránti igényük érvényre juttatására,
e nemzetek védőszárnya alatt a bálnavadász-társaságok kolóniákat alapí-
tottak a szigeteken, így a 17. század végére nyaranta már 200-300 vadász-
hajó és több mint 10 000 ember tevékenykedett a Spitzbergák vidékén.
Csak a dánok néhány év alatt 60 000 bálnát vadásztak le! Az áldatlan 
állapotoknak csak a bálnák kihalásközeli állapota – így a zsákmány súlyos
meggyérülése – vetett véget a 18. század végén. 

A kudarcba fulladt és Barents halálával
végződő expedíció túlélői hírét vitték 

a szigetek érintetlen, bőséges
vadállományának...

A szigetek északi elhelyezkedésüknek 
és hónapokig jégmentes vizeiknek

köszönhetően a kutatóutak fő bázisává
váltak.

Jéggyalulta tundra
A Spitzbergák ember nem járta, érintetlen, köves-jeges vadonjában
még a természet az úr

A

Fotó: istockphoto
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Hűtött élet
A mai lakosságszám nem éri el a 3000-et: 60%-uk norvég, majd’ 40%
az orosz és ukrán, de számos ország tart fenn kutatóállomást saját le-
génységgel, plusz jelentős a thaiok száma is, akik elsősorban a vendég-
látásban helyezkedtek el. Láthatunk itt jellegzetes grönlandi arcokat,
találkozhatunk franciákkal, hollandokkal, svédekkel is… 

A Spitzbergák valahol még mindig félúton jár a „Terra nullius” felé,
ahol kilépünk a schengeni övezetből, de mégsem lépünk nemzetközi te-
rületre. Az oslói reptéren nem vásárolhatunk a duty-free-ben, mégis több
kapun áthaladva, szigorú útlevél-ellenőrzésen esünk át – és még szigo-
rúbb, mikor hazafelé tartunk. 

És ha megérkeztünk, még furcsább törvények várnak: ha nem tudjuk
igazolni, hogy képesek leszünk magunkat eltartani, ki-
utasítanak, itt ugyanis nincs szociális háló. Emellett itt
sem születni, sem meghalni nem lehet. A szülés kiírt
időpontja előtt három héttel el kell hagyni a szigeteket,
ugyanis nincs erre felkészült kórház. Ha közelít a halál,
szintén irány a kontinens: az aljzat fagyott, és a perma-
frosztba az 1950-es évek óta nem temetkeznek. És ez
ügyben a felmelegedés újabb probléma elé állítja a szi-

getlakókat: a főváros, Longyearbyen kis temetőjéből az 1950 előtt elhantol-
takat is exhumálni kell majd, hiszen sokan spanyolnátha-járvány áldozataként
kerültek ide annak idején. Félő, hogy az aljzat felengedésével a vírus is újra
támadhat (akárcsak múlt nyáron a lépfene a szibériai Jamal-Nyenyecföldön,
ahol – a feltételezések szerint  – a 75 éve antraxfertőzésben elpusztult, majd
idén nyáron kiolvadt rénszarvastetemekről terjed el újra a vírus).

Egyezséget kötve...
A feltáruló sarkvidéki szigetcsoport geológiai vizsgálata új viszály magvait
hintette el: kiderült, hogy a Spitzbergák földje hatalmas ásványkincsva-
gyont rejt! A réz-, ólom-, arany-, cink-, foszforit-, márvány- és a könnyen
elérhető kőszénkészletek újra vonzóvá tették a vidéket. A terület azonban
„Terra nullius”, azaz „senki földje” volt, ahol egyetlen ország sem kap-
hatott kizárólagos fennhatóságot. De persze sokan szerettek volna, így
újra megindult a vetélkedés: svédek, norvégok és hollandok alapítottak
itt bányavárosokat, na meg az északi területekre a nagy Orosz Medve is
igényt tartott. A folyamatos feszültséget végül az 1920-ban Párizsban
megköttetett Svalbardi Egyezmény zárta le, melyet Magyarország is alá-
írt, és napjainkban is érvényes. A térség gazdája-kezelője Norvégia, de a
Spitzbergák önálló terület, melyet a Norvégia által
kijelölt kormányzó, a „sysselmannen” irányít. Az
egyezményt aláíró országok állampolgárainak – így
nekünk is – joguk van itt letelepedni, vállalkozást
indítani, használni a vizeket, kutatóállomást létre-
hozni, bányászni, halászni és vadászni is – az már
más kérdés, hogy a terület élővilága védett, és a le-
telepedésre is szigorú helyi törvények vonatkoznak. 

És persze a bányászati jogokat is szép lassan felvásárolta Norvégia,
így ma már csak az oroszok tartanak fent néhány bányásztelepülést (de
korántsem piacgazdasági alapon…), ahol a Lenin-szobor kopasz feje alatt
békében dolgoznak együtt az orosz és ukrán bányászok. Nem csoda: a
Krím légvonalban 4000 km, és a téli –40 Celsius-fokban, féléves sötét-
ben akad más problémája is az embereknek...

A folyamatos feszültséget végül 
az 1920-ban Párizsban megköttetett
Svalbardi Egyezmény zárta le, melyet

Magyarország is aláírt, és napjainkban 
is érvényes.

Itt sem születni, sem meghalni nem
lehet. A szülés kiírt időpontja előtt

három héttel el kell hagyni 
a szigeteket, ugyanis nincs erre

felkészült kórház.

A Nagy Október jegyében
A szomszédos Barentsburg orosz bányatelepülésén 
még ma is zajlik a bányászat, Bár mindezt nem 
a piaci érdekek, hanem inkább Oroszország területi
igényeinek fenntartása indokolja

Sarkvidéki ipari múlt
Longyearbyen szénbányáiban
napjainkra befejezték a termelést, 
de a város fölé magasodó
drótkötélpályák, szénrakodók és 
-osztályozók rozsdásodó torzói még
emlékeztetnek a letűnt világra

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
KLEIN DÁVID

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu

Fotó: istockphoto

Fo
tó

: is
to

ck
ph

ot
o



35

# S VA L B A R D  # J E G E S M E D V É K  # F E G Y V E R E K

34 SPITZBERGÁK
A FÖLDGÖMB 2017/április

gyalogolva persze még mindig kicsit szürreális, hogy e pluszsúllyal in-
dulunk túrázni. Egészen addig, míg meg nem pillantjuk az általános is-
kolásokat, akik épp csak a partra ugrottak le bringázni: mindegyikük
hátizsákjából kikandikál a fegyver csöve…

Fegyvert csak a közösségi épületekbe – kocsma, bolt, bank és a hiva-
talok – tilos bevinni: le kell támasztani a flintákat az előtérben egy meg-
jelölt helyen. 

A jegesmedvék normális esetben a befagyott tenger jegén lesnek fő
táplálékukra, a lékeknél levegőért felbukkanó fókákra. Ha lenne jég...

De egyre fogy a medvék tengeri
jeges élettere, és már a szárazföldön
is kóborolnak, rénszarvasra és más
szárazföldi emlősre vadászva, vagy
csak az elpusztult állatok tetemeit
kutatva. Gyakran megjelennek a
házak környékén is – mindezek el-
lenére védett állatok, vadászatuk
tilos! Lőni csak önvédelmi célból

lehet. És ha bebizonyosodik, hogy nem tartottuk be a támadást megelőző
előírásokat, a kórházi számla mellé még jókora büntetést is mellékelnek. 

Két éve egy cseh biológustársaság elhanyagolta a táboriőr-állítást, jött
is csemegézni egy medve. Kíváncsiságból az egyiküket lábánál fogva
húzta ki a sátorból, ezért persze lelőtték. A végeredmény: egy helikopte-
res mentőszámla, jó néhány csavar a szilánkosra tört lábszárcsontba, és
360 € bírság…

Jegesmedveföld
Napjainkban már csak kevesen élnek bányászatból.
A turizmus egyre jelentősebb bevételi forrást jelent:
lehet méregdrágán kutyaszánozni, motorosszá-
nozni, hajózni és tengerikajakozni, vagy épp 
horgászni. Na meg persze itt vannak a világ legésza-
kibb éttermei és kocsmái is, szebb napokon tömve turistákkal, akik sze-
rencsénkre alig hagyják el a civilizációt. Amúgy is a turisták nagy része
csupán egy-két napra jön, és élvezi az adómentesen viszonylag tűrhető
áron beszerezhető norvég söröket. De itt található a Föld legészakibb
egyeteme, természettudományi és helytörténeti múzeuma, meg kicsit
északabbra, Nyugat-Alesundon a világ legészakibb postahivatala. 

Itt él a világ jegesmedve-állományának 15%-a, azaz több mint 3000
példány. Tehát 1 emberre kicsit több mint 1 jegesmedve jut! (Ezzel csak
a kanadai Churchill település vetélkedhet, ahol 800 lakosra nagyjából
1000 jegesmedve jut!) A 3 métert és 700 kg-ot is elérő jószágok kifino-
mult ragadozók, és nemcsak gyorsan futnak, de jól is úsznak. Fa meg
egy sincs az egész Spitzbergákon… Elsőre akár viccesnek is tűnhet, de
amikor szembesülünk a helyi rendelettel, hogy a településről éles lőfegy-
ver nélkül tilos kilépni, elkezdjük azért komolyabban venni a jeges-
medve-ügyet. Az engedélyek birtokában, fegyverrel a vállunkon

Itt él a világ jegesmedve-állományának
15%-a, azaz több mint 3000 példány.

Tehát 1 emberre kicsit több 
mint 1 jegesmedve jut!

Szorongatott helyzetben
A szigetek jelképe Földünk egyik
legveszélyeztetettebb
nagyragadozója, a jegesmedve. Fő
táplálékuk a sarkvidéki tengeri jég
lékeinél levegőért felbukkanó fókák.
Ám a felmelegedés hatására 
a jégpáncél nyaranta egyre nagyobb
területen olvad el, így a jegesmedvék
az év felében alig jutnak táplálékhoz

Csont és acél
A túrázó felszerelése 
a Spitzbergákon: a hátizsákon nem
csak a hágóvas és a jégcsákány, hanem 
az éles lőfegyver is helyet kap...

Ha bebizonyosodik, hogy nem tartottuk
be a támadást megelőző előírásokat, 
a kórházi számla mellé még jókora

büntetést is mellékelnek. 

Fotó: klein dávid

Fotó: istockphoto
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és a permafrosztba mélyített táróban rendezte be 
a norvég kormány a Spitzbergák Nemzetközi Mag-
bankot. Az állandóan fagyos hőmérsékletén őrzik
a világ élelmiszernövényeinek magjait egy esetleges
globális katasztrófa esetére. 

Bár az Észak-atlanti-áramlat jócskán fűti a szi-
getcsoport déli részét, a tenger szintje felett 

600-700 m-rel már a hó és a jég az úr.
Az év nagy részében hó fedi a tájat, a vegetációs időszak nagyjából

két hónapra korlátozódik. Ezalatt kell a természetnek mindent bepótol-
nia: e rövidke időszakban szaporodnak a madarak, virágoznak a tundra
növényei, és próbálnak téli tartalékot gyűjteni az itt élő állatok. Bár a
nyár hűvös, de csak ritkán esik: Longyearbyenben az éves csapadék
mindössze 190 mm (és túlnyomó részben télen, hó formájában érkezik).
Vajon miért van tele minden tőzeglápokkal és patakokkal? Mert e csa-
padéknak mindössze két hónapja van elolvadni és beszivárogni a tundra
fagyos kövei közé.

Longyearbyen 
A világ legkiejthetetlenebb és egyben legészakibb
városa. Este fél kilenckor érkezünk a repterére. A
Nap még magasan jár, hiszen április 20-tól augusz-
tus 23-ig sohasem nyugszik le. A közeli füves lapá-
lyon, a kijelölt kempingben állítjuk fel sátrainkat.
Pár méterre a tengerparti lagúna már madárvédelmi rezervátum, ahol a
köves turzáson ezerszámra költenek a sarki csérek, bogarásznak a parti
iszapban a tengeri partfutók. Ahogy az árnyékok megnyúlnak, az apá-
caludak kihozzák a partra fiókáikat, és betotyognak a sátrak közé legelni.

A várost John Munroe Longyear michigani üzletember alapította
1906-ban Longyear City néven, mivel megvásárolta a környék bányá-
szati jogát. Szénbányáit végül 1916-ban eladta a norvégoknak, de a város
a mai napig is az ő nevét viseli (a byen norvégul várost jelent). Aktív
szénbányászat viszont már nem folyik, de a múltra drótkötélpályák, 
bányászbarakkok, a hegyen pedig fekete meddőhányók és felhagyott 
bányatárók emlékeztetnek. A város határában az egyik ilyen felhagyott

A város határában az egyik ilyen
felhagyott, és a permafrosztba mélyített
táróban rendezte be a norvég kormány a

Spitzbergák Nemzetközi Magbankot.

Bár a nyár hűvös, de csak ritkán esik:
Longyearbyenben az éves csapadék

mindössze 190 mm (és túlnyomórészben
télen, hó formájában érkezik).

Hűtve tárolva
A Nemzetközi Magbank hivatott
megőrizni egy globális 
katasztrófa esetére a Föld
élelmiszernövényeinek 
génállományát

Rikító külcsín
Longyearbyen színesre
festett, egykori
bányászbarakkjai egy nem
túl vidám világra
emlékeztetnek

Fotó: klein dávid

Fotó: istockphoto



SPITZBERGÁK
XXXV. ÉVFOLYAM 312. lapszám

39

# F J O R D O K  # G L E C C S E R E K# S VA L B A R D  # T U N D R A  # O LVA D É K V I Z E K

38 SPITZBERGÁK
A FÖLDGÖMB 2017/április

a sima gleccsereken haladni, mint a törmeléklejtőn. Erre egyből emlé-
keztet is egy széttépett rénszarvas teteme, mely most kiolvadt a hó alól,
és ott oszladozik a tűző napon.

A Gløtt 932 m-es csúcsán vagyunk. Messze, nyugaton az Advent-
völgy fjordjában Longyearbyen, délre a havas csú-
csok alatt meg a Rén-völgy hatalmas, érintetlen
vadrezervátuma, ahol a végtelen lápvidéken a Rén-
folyó arra meanderezik, merre éppen kedve tartja.

A túloldalon kőtengereken, firnlejtőkön átvágva
a Kok-gleccser jegére ereszkedünk. Gleccserkutak és
morénasáncok közt megyünk egyre alacsonyabbra
az elhagyott vidéken. Nem is értjük, hogy a jégár

norvég neve miért „trágyakupacot” jelent… Egészen addig, amíg ki nem
érünk a végmorénához. Végmoréna? Egy hatalmas, sziklás-köves, minden-
hol és mindenhová tekergő-mozgó útvesztő, mely mintha sohasem akarna

NOrdenskjöld-Land – jég, kőtenger és tőzegláp
A jegesmedvék elijesztésére nemcsak a fegyver hatásos, hanem állítólag
a tengeri jelzőfáklyák piros fényét sem kedvelik. Ilyenekkel is felszerel-
kezve indulunk az Advent-völgybe. Fölöttünk hófoltos hegyek, alattunk
tőzeglápok és mellettünk – nyár lévén – kerekekre szerelt kutyaszánokon
elsuhanó, egynapos japán turisták. 

Lassan elhagyjuk a hétvégi házakat (a longyear-
byeniek ide menekülnek ki a „város zsivajából”), 
és jön az első buktató: turistaösvény nincs, és a me-
legben megolvadó gleccserek magasra duzzasztot-
ták a patakok vizét, ráadásul még a gázlók is rejtve
vannak. Átkelések sorozata vár ránk. Éjszaka váltá-
sokban őrködünk, nappal pedig fel a Gløttfjell-
gleccserre. Olvadékvizeken, sárfolyásokon kelünk át, a nagy zsákokat
cipelve végül megváltás a gleccser jege, amely mint egy autópálya vezet
kényelmesen a Gløttfjellet csúcsa alá. De a jegesmedvék is jobb szeretnek

Olvadékvizeken, sárfolyásokon kelünk
át, a nagy zsákokat cipelve végül

megváltás a gleccser jege, amely mint 
egy autópálya vezet kényelmesen 

a Gløttfjellet csúcsa alá.

Nem is értjük, hogy a jégár norvég neve
miért „trágyakupacot” jelent… Egészen

addig, amíg ki nem érünk 
a végmorénához.

Hűvös legelőkön
A rénszarvasok kiválóan
alkalmazkodtak a tundrai
élőhelyekhez és a zord klímához. 
A hosszú, téli sötétséghez még 
a szemük is idomul: telente olyan
változáson megy át, ami segíti a szűkre
szabott fény érzékelését

Sietős utódnevelés
A rövid sarkvidéki nyár alatt fészkelő
madarak tömege lepi el a szigetek
partvidékét

Olvadó aljzaton
A melegedés nyomai a sarkvidékeken
hatványozottan látványosak: 
a Spitzbergák gleccserei is egyre
gyorsabban olvadnak

Jeges tetthely
A jegesmedvék éhségükben már
szárazföldi emlősökre is vadásznak
(ami sokkal több energiát emészt fel,
mint a fókales). Gyakran ráakadhatunk
a hóból kiolvadó, nagyrészt
elfogyasztott rénszarvastetemekre 
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szabad betörni!”. Pedig jó lett volna már kihagyni a váltott éjszakai őr-
séget, és végre átaludni egy teljes éjszakát a négy fal biztonságában. Ma
folyamatos gyaloglás mellett 14 km-t tettünk meg 14 óra alatt…

Másnap a Gang-völgy fiatal rénszarvasai ismerkedésre adják barkás
agancsú fejüket, míg az öregek – kik már tudják, mi fán terem a kétlábú
– nyugodtan legelésznek a közelünkben. A fiatalok csoportba verődve
körbeállnak, és remegő orrcimpákkal szagolnak bele a szélbe. Egy látha-
tatlan jelre megugranak, hogy hatalmas kört száguldva a tundra gyér fü-
vében visszaforduljanak, és még közelebb merészkedjenek. Majd újra
rohanás, és újra még közelebb. A végén már csak néhány méterről figye-
lik, hogyan kanalazzuk a levest. 

Utolsó este kipróbáljuk a jelzőfáklyákat, melyeket hegyen-völgyön,
lápon, gleccseren, mocsáron végigcipeltünk. A hatból összesen egy 
működik, a többi beázott. Azért elég esélytelen küzdelem lett volna egy
700 kilós állatnak egy besült fáklyával magyarázni…

Longyearbyen nyüzsgése. A főtéren tömeg, egy norvég művész perfor-
mansza. De éhesek vagyunk, boltba be. Térdig sárosan csörtetünk be,
amin senki sem lepődik meg itt, a vadon peremén. Azon viszont igen,
hogy hátizsákomon ott a puska, amivel ugye közösségi épületekbe tilos
a bemenet. Hiába, egy hét alatt is könnyű elszokni az emberektől, a kö-
zösségi terektől és a korlátozó rendszabálytól, melyek a néptelen tundrán
teljesen értelmüket vesztik…

véget érni! Több óra bolyongás után egy kis tavacska
partján állítjuk fel sátrainkat. 

Másnap a völgytalpon emelkedő jégmagvú
domb, egy palsa csúcsára felmászva jól áttekinthető
a Rén-völgy. Nevének eredete nem marad titok-
ban: az alattunk nyújtózkodó füves lapályon rén-
szarvascsordák legelésznek. A zord klímának be-
tudhatóan törpetermetűek, rövid lábúak – nagyjá-
ból mint egy jól megtermett komondor. És szép kerekek, hiszen télire
hatalmas zsírtartalékot is kell gyűjteniük, mert a féléves tél alatt az össze-
fagyott hó alól nem nagyon tudnak kikaparni semmilyen élelmet – nem
úgy, mint délebbi, skandináv társaik.

A távolban már látszik a Gang-völgy, ahol éjszakáznunk kellene, de
még addig néhány patakon át kell lábalni. Na meg a Tverr-patak há-
borgó vizét is meg kellene lovagolni… Mindenhol magas a víz, délután
már combközépig ér. Különben érdekes ez az 1-2 °C-os olvadék: amikor
a sebes sodrásban sípcsontomnak csattan egy-egy nagyobb kőtömb,
érzem a koppanást, de a fájdalmat nem. Csak akkor, mikor már a parton
törölgetem-masszírozom elzsibbadt lábamat, kezd el bedagadni a talál-
kozás helye... 

Estére a Sørhytta menedékházat célozzuk meg, melyet egykoron a
bányatársaság épített geológus-kutatóállomásnak. Lakattal lezárt, a kulcs
egy üveggel fedett dobozkában a falon, alatta a felirat: „Csak vész esetén

Lakattal lezárt, a kulcs egy üveggel fedett
dobozkában a falon, alatta a felirat:
„Csak vész esetén szabad betörni!”. 

Pedig jó lett volna már kihagyni 
a váltott éjszakai őrséget...

Művészet, magas szélességen
Itt, a világ végén kevés az ember, 
de nyaranta mégis nagy az élet:
szabadtéri performansz a helyieknek,
és az ide látogató egynapos
turistáknak

Tundratúra
Az előrejutást leginkább 
a gleccserek áradó olvadékvizei
nehezítik. A száraz lábas átkelés
sokszor lehetetlen, 
az 1-2 °C-os vízben gázolás 
frissítő élmény...

Klein dávid
földrajz-rajz, majd
néprajz szakon tanult, 
a hegyek, a barlangok 
és a hagyományos
kultúrák érdeklik
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